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ПОЛОЖЕНИЕ
Об  использовании мобильных и электронных устройств во время образовательного процесса
в МБДОУ №1 «Солнышко» п.Волот

1. Общие положения
Настоящее Положение об использовании средств мобильной связи (сотовые телефоны, смартфоны, смарт-часы, планшеты и т.п.) и других портативных электронных устройств (электронные книги, MP3-плееры, DVD плееры, диктофоны, электронные переводчики и т.п.) в помещении Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения
«Детский сад №1 «Солнышко» п.Волот (далее-Положение) устанавливается для работников образовательной организации, воспитанников и родителей (законных представителей) с целью упорядочения и улучшения организации режима работы, защиты гражданских прав всех субъектов образовательного процесса.
Положение разработано в соответствии с:
· Конституцией РФ;
· Законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2021г.
№273-ФЗ
· Федеральным законом №152-ФЗ «О персональных данных» от 27.07.2006г.;
· Федеральным законом № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» от 29.12.2010 г.;
· Уставом МБДОУ.
Соблюдение Положения:
· способствует праву каждого обучающегося на получение образования в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами при соблюдении прав и свобод других лиц;
· способствует уменьшению вредного воздействия радиочастотного и электромагнитного излучения средств мобильной связи на участников образовательного процесса;
· обеспечивает повышение качества и эффективности получаемых образовательных услуг;
· обеспечивает повышение уровня дисциплины;
· гарантирует психологически комфортные условия образовательного процесса.

Положение принимается общим собранием трудового коллектива детского сада и вводится в действие приказом руководителя образовательной организации.


2. Условия использования личных мобильных электронных устройств в образовательной организации
Общие правила:
Любой человек в праве пользоваться личными средствами мобильной связи, но не вправе ограничивать при этом других людей. Пользователи обязаны помнить о том, что использование средств мобильной связи во время образовательного процесса является нарушением конституционного принципа о том, что «осуществление прав и свобод гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц» (п.3 ст. 17 Конституции РФ), следовательно, реализация их права на получение информации (п.4 ст.29 Конституции РФ) является нарушением права других воспитанников на получение образования (п.1 ст. 43 Конституции РФ).
Пользователи обязаны помнить о том, что использование средств мобильной связи для сбора, хранения, использования и распространения информации о частной жизни лица без его согласия не допускается (п. 1 ст. 24 Конституции РФ).
Родителям (законным представителям) воспитанников не рекомендуется звонить педагогу во время образовательного процесса, следует ориентироваться на расписание образовательной деятельности и режим дня.
В случае форс-мажорных обстоятельств, для получения и предоставления информации о своих детях во время образовательного процесса родителям (законным представителям) рекомендуется передавать сообщения через администрацию ДОУ по телефонам, размещённым на сайте и информационном стенде ДОУ.
При необходимости регулярного использования средств мобильной связи во время образовательного процесса пользователь должен предоставить заведующему аргументированное обоснование (медицинское заключение: мониторинг сахара при сахарном диабете 1 типа и др.) и получить письменное разрешение.
Правила использования мобильных электронных устройств, в том числе средств мобильной связи во время образовательного процесса:
Любой Пользователь обязан знать и соблюдать следующие условия и правила пользования средствами мобильной связи и другими портативными электронными устройствами в ДОУ:
· в здании ДОУ ставить средства мобильной связи в режим вибровызова, беззвучный режим или оставлять в выключенном состоянии;
· во время образовательной деятельности средства мобильной связи и другие портативные электронные устройства необходимо в обязательном порядке выключать и убирать с рабочего стола;

· педагогическим и другим работникам запрещено пользование средства мобильной связи во время образовательного процесса (за исключением экстренных случаев и случаев, указанных в п.3.3. настоящего Положения).
· недопустимо использование чужих средств мобильной связи и сообщение их номеров третьим лицам без разрешения на то владельцев.
Права и обязанности участников образовательного процесса –пользователей мобильных электронных устройств

Пользователи должны соблюдать следующие этические нормы:
· Разговаривать следует максимально тихим голосом, не включать полифонию, при разговоре соблюдать правила общения;
· Не следует использовать средства мобильной связи, одновременно ведя беседу с находящимся рядом человеком;
· фотографируя, снимая на видео или производя аудиозаписи кого-либо при помощи мобильной камеры, предварительно спрашивать на это его
разрешение.
В целях сохранности средств мобильной связи и электронных устройств участники образовательного процесса обязаны:
· Не оставлять свои средства мобильной связи и электронные портативные устройства без присмотра;
· Ни под каким предлогом не передавать средства мобильной связи/электронные устройства в чужие руки;
· помнить, что ответственность за сохранность телефона и иных средств коммуникации лежит только на его владельце (родителях (законных
представителях)воспитанников).
Администрация ДОУ, педагогический и обслуживающий персонал не несут материальной ответственности за утерянные средства мобильной связи и других портативных электронных устройств. За случайно оставленные в помещении образовательного учреждения средства мобильной связи/электронные устройства ДОУ поиском пропажи не занимается. 
Пользователи имеют право:
           Использование мобильной связи разрешается вне рабочее время, а также до и после завершения образовательного процесса, в пределах допустимой нормы.
Пользование мобильной связью в ДОУ не ограничивается при возникновении чрезвычайной ситуации.
Разрешено пользоваться мобильной связью в случаях оправданной и безотлагательной необходимости для оперативной связи с родителями (законными представителями) воспитанников, близкими родственниками,

руководителем или работником учреждения. При этом вести диалог тихо и кратко.
Пользователям запрещается:
Использовать средства мобильной связи и другие портативные электронные устройства в период осуществления образовательного процесса в любом режиме, за исключением занятий с применением ИК-технологий, подразумевающих использование планшетного компьютера или иных средств коммуникации.
Использовать громкий режим вызова и прослушивания мелодий во все время пребывания в ДОУ. Прослушивать радио и музыку без наушников.
Пропагандировать и хранить информацию, содержащую жестокость, насилие, порнографию и иные противоречащие закону действия посредством телефона и иных электронных устройств, средств коммуникации.
Сознательно наносить вред имиджу ДОУ.
Совершать фото, видеосъемку, аудиозаписи в здании ДОУ:
· Без разрешения администрации в коммерческих целях;
· Без согласия участников образовательного процесса в личных и иных целях.
Ответственность за нарушение Положения.

За нарушение настоящего Положения предусматривается следующая ответственность:
За однократное нарушение, проводится собеседование администрации ДОУ с родителями (законными представителями) воспитанника.
Повторные факты нарушения рассматриваются комиссией по урегулированию споров между участниками образовательных отношений, согласно действующему Положению
За нарушение настоящего положения, пользователи средств мобильной связи несут ответственность в соответствии с действующим законодательством и локальными актами ДОУ.

Заключительные положения.
Срок действия положения неограничен.
Настоящее Положение является локальным правовым актом образовательной организации. При изменении законодательства в акт вносятся изменения в установленном законом порядке.

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад №1«Солнышко» п..Волот



ПРИКАЗ
30.08.2024г.	№36

Об использовании мобильных и электронных устройств в МБДОУ №1 «Солнышко» п.Волот


В целях упорядочения и улучшения организации режима работы МБДОУ №1«Солнышко» п.Волот, защите гражданских прав всех субъектов образовательного процесса (обучающихся, родителей (законных представителей), работников детского сада и содействия повышения качества и эффективности получаемых образовательных услуг, а также гарантии психологически комфортных условий учебного процесса, сохранности особо ценного имущества, руководствуясь ст. 30 Федерального закона от 29.12.2012г.№273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», пункту
        3.5.3 санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к       организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи", утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 N 28 и на основании решения Общего собрания трудового коллектива:


Приказываю:
1.  Утвердить «Положение об использовании мобильных средств связи и электронных устройств во время образовательного процесса в МБДОУ №1 «Солнышко» п.Волот (далее - Положение) 
2. Ознакомить с Положением всех участников образовательного процесса МБДОУ №1
«Солнышко» под роспись.
3. Разместить Положение на информационном стенде образовательного учреждения.
4. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.


Заведующий МБДОУ
	Н.М.Заводова

Приложение№1кприказу 30.08.2024г.№35/1


	ПРИНЯТО:
Общимсобраниемтрудового коллектива
МБДОУ№32г.Ельца«Золотой петушок»
Протокол № 3 от26.08.2024г.
	УТВЕРЖДЕНО:
ЗаведующийМБДОУ№32 г.Ельца«Солнышко»
Приказом№35/1 от 30.08.2024г.
	Г.А.Власова


СОГЛАСОВАНО:
ССоветомродителей


ПОЛОЖЕНИЕ
обиспользованиимобильныхиэлектронныхустройстввовремяобразовательного процессав МБДОУ №32 г.Ельца «Солнышко»

1. Общиеположения
НастоящееПоложениеобиспользованиисредствмобильнойсвязи(сотовыетелефоны, смартфоны, смарт-часы, планшеты и т.п.) и других портативных электронных устройств (электронные книги, MP3-плееры, DVD плееры, диктофоны, электронные переводчики и т.п.) в помещении Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения«Детскийсад№32 г. Ельца«Солнышко»(далее-Положение)устанавливается для работников образовательной организации, воспитанников и родителей (законных представителей) с цельюупорядочения и улучшенияорганизации режима работы, защиты гражданских праввсех субъектов образовательного процесса.
Положениеразработановсоответствии с:
· КонституциейРФ;
· ЗакономРФ«ОбобразованиивРоссийскойФедерации»от29 декабря2021 г.№273-ФЗ
«ОбобразованиивРоссийскойФедерации»;
· Федеральнымзаконом№152-ФЗ«Оперсональныхданных»от27.07.2006г.;
· Федеральнымзаконом№436-ФЗ«Озащитедетейотинформации,причиняющейвредих здоровью и развитию» от 29.12.2010 г.;
· УставомМБДОУ№32 г.Ельца«Солнышко».
СоблюдениеПоложения:
· способствует праву каждого обучающегося на получение образования в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами при соблюдении прав и свобод других лиц;
· способствует уменьшению вредного воздействия радиочастотного и электромагнитного излучения средств мобильной связи на участников образовательного процесса;
· обеспечиваетповышениекачестваиэффективностиполучаемыхобразовательныхуслуг;
· обеспечиваетповышениеуровнядисциплины;
· гарантируетпсихологическикомфортныеусловияобразовательногопроцесса.

Положениепринимаетсяобщимсобраниемтрудовогоколлективадетскогосадаи вводится в действие приказом руководителя образовательной организации.


2. Условияиспользованияличныхмобильныхэлектронных устройств в образовательной организации
Общиеправила:
Любой человек вправе пользоваться личными средствами мобильной связи, но не вправе ограничивать при этом других людей.Пользователи обязаны помнить о том, что использование средств мобильной связи во время образовательного процесса является нарушением конституционного принципа о том, что «осуществление прав и свобод гражданина не должно нарушать права и свободы другихлиц» (п.3 ст. 17 Конституции РФ), следовательно, реализация их права на получение информации (п.4 ст.29 Конституции РФ) является нарушением права других воспитанников на получение образования (п.1 ст. 43 Конституции РФ).
Пользователи обязаны помнить о том, что использование средств мобильной связи для сбора, хранения, использования и распространения информации о частной жизни лица без его согласия не допускается (п. 1 ст. 24 Конституции РФ).
Родителям (законным представителям) воспитанников не рекомендуется звонить педагогу во время образовательного процесса, следует ориентироваться на расписание образовательной деятельности и режим дня.
Вслучае форс-мажорныхобстоятельств для получения и предоставления информации о своих детях во время образовательного процесса родителям (законным представителям) рекомендуется передавать сообщения через администрацию ДОУ по телефонам, размещённым на сайте и информационном стенде ДОУ.
При необходимости регулярного использования средств мобильной связи во время образовательного процесса пользователь должен предоставить заведующему аргументированное обоснование (медицинское заключение: мониторинг сахара при сахарном диабете 1 типа и др.) и получить письменное разрешение.
Правила использования мобильных электронных устройств, в том числе средств мобильной связи во время образовательного процесса:
Любой Пользователь обязан знать и соблюдать следующие условия и правила пользования средствами мобильной связи и другими портативными электронными устройствами в ДОУ:
· в здании ДОУ ставить средства мобильной связи в режим вибровызова, беззвучный режим или оставлять в выключенном состоянии;
· во время образовательной деятельности средства мобильной связи и другие портативные электронные устройства необходимо в обязательном порядке выключать и убирать с рабочего стола;
· педагогическимидругимработникамзапрещенопользованиесредствамобильнойсвязиво времяобразовательногопроцесса(заисключениемэкстренныхслучаевислучаев,указанных в п.3.3. настоящего Положения).
· недопустимо использование чужих средств мобильной связи и сообщение их номеров третьим лицам без разрешения на то владельцев.

3. Праваиобязанностиучастниковобразовательногопроцесса–пользователей мобильных электронных устройств

Пользователидолжнысоблюдатьследующиеэтическиенормы:

· разговариватьследуетмаксимальнотихимголосом,невключатьполифонию,приразговоре соблюдать правила общения;
· неследуетиспользоватьсредствамобильнойсвязи,одновременноведябеседус находящимся рядом человеком;
· фотографируя,снимаянавидеоилипроизводяаудиозаписикого-либоприпомощи мобильной камеры, предварительно спрашивать на это его разрешение.
Вцеляхсохранностисредствмобильнойсвязииэлектронныхустройствучастники образовательного процесса обязаны:
· неоставлятьсвоисредствамобильнойсвязииэлектронныепортативныеустройствабез присмотра;
· ниподкакимпредлогомнепередаватьсредствамобильнойсвязи/электронные устройства в чужие руки;
· помнить,чтоответственностьзасохранностьтелефонаииныхсредствкоммуникации лежит только на его владельце (родителях (законных представителях) воспитанников).
Администрация ДОУ, педагогический и обслуживающий персонал не несут материальной ответственности за утерянные средства мобильной связи и других портативных электронных устройств. За случайно оставленные в помещении образовательного учреждения средства мобильной связи/электронные устройства ДОУ поиском пропажи не занимается. Все случаи хищения имущества рассматриваются по заявлению сотрудниками или родителями в ОМВД по г.Ельцу, в соответствии с действующим законодательством.
Пользователиимеютправо:
3.1.3	Использование мобильной связи разрешается вне рабочее время, а также до и после завершения образовательного процесса, в пределах допустимой нормы.
Пользование мобильной связью в ДОУ не ограничивается при возникновении чрезвычайной ситуации.
Разрешено пользоваться мобильной связью в случаях оправданной и безотлагательной необходимости для оперативной связи с родителями (законными представителями) воспитанников, близкими родственниками, руководителем или работником учреждения. При этом вести диалог тихо и кратко.
Пользователямзапрещается:
Использовать средства мобильной связи и другие портативные электронные устройства в период осуществления образовательного процесса в любом режиме, за исключением занятий с применением ИК-технологий, подразумевающих использование планшетного компьютера или иных средств коммуникации.
Использовать громкий режим вызова и прослушивания мелодий во все время пребывания в ДОУ. Прослушивать радио и музыку без наушников.
Пропагандировать и хранить информацию, содержащую жестокость, насилие, порнографию и иные противоречащие закону действия посредством телефона и иных электронных устройств средств коммуникации.
СознательнонаноситьвредимиджуДОУ.
Совершатьфото,видеосъемку,аудиозаписивзданииДОУ:
· безразрешенияадминистрациивкоммерческих целях;
· безсогласияучастниковобразовательногопроцессавличныхииныхцелях.
4. ОтветственностьзанарушениеПоложения.

ЗанарушениенастоящегоПоложенияпредусматриваетсяследующаяответственность:
За однократное нарушение, проводится собеседование администрации ДОУ с родителями (законными представителями) воспитанника.

Повторные факты нарушения рассматриваются комиссией по урегулированию споров между участниками образовательных отношений, согласно действующему Положению
За нарушение настоящего положения, пользователи средств мобильной связи несут ответственность в соответствии с действующим законодательством и локальными актами ДОУ.

5. Заключительныеположения.

Срокдействияположениянеограничен.
Настоящее Положение является локальным правовым актом образовательной организации. При изменении законодательства в акт вносятся изменения в установленном законом порядке.
